



特写

7月20日,暴雨突降郑州。15时,中原区人民武装部接到市联指情况通报,中原区常庄水库水位已经超过警戒水位,命令中原民兵防汛分队300人迅速赶赴常庄水库执行抗洪任务。

7月23日,中原区人民武装部政工科科长齐阳讲述了在常庄水库的三天两夜。
记者 张改华 受访者供图

中原区一线防汛人员讲述“常庄水库三天两夜”

接到命令后,我们立即出发,同时,通知待命的各街道应急分队立刻到常庄水库大坝集合。各条主干道都被洪水冲断,几经绕路才到达水库大坝,平时20分钟的路程走了近两个小时。站在大坝上,往日温润和畅的常庄水库变得波涛汹涌,大雨还在不停地下,没有丝毫减弱的迹象。前期到来的民兵队员和水库职工已经开始装填沙袋。平日严丝合缝的雨衣在暴雨面前显得不堪一击,两三分钟全身就已经湿透。大家立刻投入战斗,增援的民兵不断赶到,大坝上渐渐多了绿色的身影。我们只有一个信念,就是大坝绝对不能垮。



水位的下降,慢慢稳定了下来。武警官兵接续奋战,解放军战士和民兵队员陆续下坝,常庄水库管理处办公楼的地板上歪歪扭扭睡了一地人。战士们稚嫩的面庞,在雨水和泥土的装扮下,显得成熟了许多,不知道他们是谁家的儿子,不知道他们又是谁的爸爸,但是我知道,他们是抗洪的英雄。

21日14时,停了一上午的雨又下了起来,稍稍放下的心一下子又提到了嗓子眼。中原民兵担负着巡库的重任,这个时候最怕看到的是水面出现气泡和大坝出现管涌。听说地铁5号线的受困群众已经被救出,战士们的士气大受鼓舞,更增必胜信心。

21日20时,昨日湿透的衣服已经被身体暖干,各种慰问

品也送到前线,能够喝一口老乡送来的热汤感觉很好。

22日凌晨4时,都说黎明前的黑暗总会过去,巡堤的手电在黑暗中更明亮。当看到警戒水位线在水面若隐若现,我知道,胜利的希望就在眼前。

22日上午9时,全国各地的慰问品不断送到,一位从北郊来的大哥丢下一车物资就走,怎么问也问不出姓名,只说自己是退伍老兵。多个政府部门、企事业单位、群众组织自发前来慰问,温暖了一线战士们的心。

22日22时,夏日的知了又叫了起来,远处不时传来几声蛙叫,为漆黑的夜增添了几分祥和。我们还在坚守,相信胜利就在明天。一抬头,发现月亮出来了。

争分夺秒 为群众送去急需物资

莲湖街道 微光汇聚 风雨同行

本报讯 在这次强降雨灾情中,莲湖街道工作人员坚守的身影凝固成感人画面,不断涌现出一个个感人的故事、一幕幕暖心的瞬间。

为临产孕妇打通“生命救援线”。7月21日,莲湖街道阳光花苑小区出现道路内涝、通信中断、停水、电梯停运等情况。凌晨4时50分,小区一孕妇即将临产,因所住楼层较高且电梯因进水停运、道路断行,急救车辆无法赶来,情况危急。阳光花苑社区接到居民的求救信息,迅速联系物业公司合力展开紧急救援。时间就是生命,为防止孕妇情况恶化,救援人员一方面紧急求助小区内的医生冒雨在一楼等候,一方面顶着瓢泼大雨赶赴居民家中,众人合力用担架将孕妇从26楼转

移到运送车辆。在多方协助下,孕妇被平安送达医院。

七旬老党员跳入水中堵漏口。7月21日夜里0时40分,随着雨势加大,大量雨水倒灌地下车库。危急时刻,家住阳光花苑小区的七旬老党员王庆华毫不犹豫地跳入水中,带领众人用沙袋奋力堵口。经过大家3个多小时的奋战,此处漏口被及时堵住。

一同参与志愿服务的,还有来自莲湖街道阳光花苑社区30余名志愿者。志愿者不仅要从捐赠车上把物资卸下来入库,还要帮助灾区物资装车。但他们埋头苦干没有丝毫怨言,甚至日常补充体力的矿泉水、方便面都是自行购买,坚持“帮忙不添乱”,不给防汛指挥部增加任何负担。
记者 张改华 通讯员 魏少杰

绿东村街道 上演“救命氧气”接力赛

本报讯 “真是太及时了,这是救命的氧气呀,太感谢了。”家住桐柏路6号院1号楼5单元2楼的毛梅枝女士紧紧握住陇南社区书记李笑阳的手,连声道谢。

7月24日11时,绿东村街道陇南社区正组织工作人员挨家挨户为辖区困难群众运送救灾物资,在低保户毛梅枝家,李笑阳了解到一个紧急情况:受暴雨影响,小区电力中断,呼吸机无法使用,其丈夫随时可能面临无法吸氧的危险。

毛梅枝的丈夫张建勋已年逾七旬,10多年前就病倒在床,患有高血压、糖尿病、脑梗、身体大面积血管梗死,成为植物人,靠鼻饲管维持生命,呼吸困难时还需要吸氧来缓解症状。

紧急关头,李笑阳不假思索,让其他同志继续运送救灾物资,自己立即奔赴附近的药店购买氧气袋。跑了四五家店,但因氧气袋属于医疗器械,普通药店无法买到,李笑阳只得将情况发到“绿东村街道防汛工作群”寻求帮助。

街道党工委统战委员吴清芳得知情况后,当即协调最近的医疗器械公司,从5公里外通过UU跑腿送来2个氧气袋。“我看到是医疗器械的单子就优先接了。”UU跑腿配送员急忙把包裹交给李笑阳,李笑阳立即前往提前协调好的郑州市中心医院康复医院,在医护人员的帮助下充满了氧气,随后马不停蹄地将氧气袋送到毛梅枝手中,让其丈夫续上了氧气。
记者 张改华 通讯员 郭靖雯

三官庙街道 坚守防汛第一线 筑牢抗洪安全堤

本报讯 7月18日18时至21日0时,郑州出现罕见持续强降雨天气过程。三官庙街道第一时间做出应急响应,拿出预案、排查险情,确保辖区居民生命财产安全。

全员上阵、“白+黑”模式坚守第一线。街道党工委负责人坚守一线指挥防汛工作,严格落实24小时值班值守制度,220余名街道社区工作人员保持电话畅通,时刻“备战”。

突出重点区域,加强隐患排查。街道12个防汛应急队全面巡查各个重点部位,对辖区内的平房

和存在安全隐患的墙体、老树、低洼路段等重点区域进行督导检查,增加巡查频次,对发现的安全隐患迅速组织人员进行处理,及时转移受灾居民。各社区(村)组织工作人员全面检查小区内的排水系统,检查井盖有无破损,对渗水井淤泥进行清理,确保排水畅通。

截至目前,三官庙街道共出动志愿者237人,危房住户搬离107户287人,其中一部分群众安置在附近宾馆,另一部分群众自行搬到其他住房。
记者 张改华 通讯员 黄慧子

暴雨雨终会过去,阳光总会到来。多少一线人员的坚守,换来了城市和市民的平安。只要我们万众一心,危机终会过去,家园将美丽如初。

中原区为重伤群众发放临时救助金

本报讯 “真的非常感谢政府的关怀。”7月23日,在市中心医院,中原区居民王方(化名)的家人从区民政局领导手里接过了临时救助金2万元。

7月20日下午,三官庙街道辖区郑上路16号院西侧工农路因暴雨发生围墙倒塌,造成王方重伤,其10岁的儿子不幸遇难。王方在市中心医院ICU病房接受治疗,目前已转入普

通病房,情况稳定。这个家庭本就困难,因治疗费用数额较大,还需要处理孩子的后事,突如其来的灾难和大额医疗费用让这个家庭雪上加霜。

7月22日上午,接到三官庙街道反映的情况后,区民政局立即启动急难型临时救助“一事一议”程序,为王方送去救助金2万元,希望能帮助这个家庭渡过难关。
记者 张改华 通讯员 户改清

自发生暴雨灾害以来,中原区民政局立即展开对受灾群众的排查和救助工作,并动员街道社区力量主动发现、快速救助,充分发挥好临时救助托底线、救急难作用,不仅要帮助困难群众有效解决突发性、紧迫性、临时性生活困难,也要为困难群众恢复生产提供力所能及的帮助。
记者 张改华 通讯员 户改清